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A banyaiizem koltségeinek korszerii elemzése a
kaltségfiiggrényen nyugszik. A kiltségfiiggvény lehet
eqy- vagy kétvaltozés: K= g(q) és K= y(q, L), ami-
kor K egy bizonyos idbegységben (ho, év) jelentkezé
koltség, q ugyanazon idbegyséqg termelési mennyisége,
L pedig a banyaiizem kiterjedésére jellemzé atlagos
mozgatasi tavolsag. Ha a regresszids fiigguény alakja :
K =bq", illetve K =bq"L", akkor az un. allandé kilt-
ség nem abszolit értelemben, hanem csak relative dl-
landd.

A szerzé arra a kiévetkeztetésre jut, hogy a ha-
gyomdnyos vizsgalati moédszer nehézkes és koltséges,
a reqresszids firgguény viszont mindenkor objekttv, hii
képet ad az izem gazddlkoddasdrdl, menetérdl.

A banyaiizemek fajlagos termelési koltsége
(Ft/t) egymagéban is értékes mutatészim, a fajla-
gos termelési koltségek sora j6 kifejezbje az iizem
menetének. A koltségek alakuldsianak behatébb
vizsgalata azonban mér azt is megkivanhatja, hogy
a koltségek osszetevlinek részaranya fel6l is tajé-
kozédjunk. Régi torekvés a banydszatban példaul
az, hogy az un. dllandé koltségeket elvilasszéik az
un. vdltozo koltségelktil.

Elvileg allandénak tekintik azt a koltséget,
amely a termelés mennyiségétdl fiiggetleniil azonos
marad. A banyaiizemek életét j6l ismer§ szakem-
berek is csak nehezen tudndnak azonban olyan kolt-
ségfajtakat vagy koltséghelyeket megnevezni, ame-
lyekre a fenti megfogalmazis egyértelmfien és ma-
radéktalanul raillik. Ezért inkabb esetleg csak re-
lativ, viszonylagos alland6 koltségrél lehetne be-
szélni. Természetesen ez az dltaldnos megfogalma-
zas egymagaban még nem sokat mond.

Induljunk ki abbél, hogy ismeretes egy

=(9)

fiigevény, amikor K jelenti a termelési koltscgct
(Ft/h6, vagy Ft/év), ¢ pedig a kitermelt mennyisé-
get (t/hé vagy t/év).

Az 1. dbrdn a K = ¢(q) figgvény képét lithat-
juk. A gorbén a pontot mozgaté vektor, v irdnyét
és tdmaddsi pontjat folyton valtmbat]a A P, pont-
ban a vektor tdmadési pontjat ¢, és K, koordina-
tak hatdrozzak meg, irdnyat a

>

tg o= 12

1

irdnytangens jellemzi. Hasonl6képpen adhat6é meg
a vektor helyzete a P, pontban is.

Ha a K= ¢(q) fiiggvény
K=bq

forméban adhaté meg, akkor a koltség a termelt

mennyiséggel részaranyosan véltozik, an. dllandd

koltség nines. Ilyen esetet a gyakorlat nem ismer.
Ha a K = ¢(q) fiiggvény a

K=bg+ec

alakot veszi fel, akkor ¢ minden kétséget kizardan
az allandé koltséget fejezi ki. Més széval ez azt is
jelenti, hogy a K =bq+¢ fiiggvény esak akkor ad-
hatja meg a K és q kozotti kapesolatot, ha az dllan-
dénak nevezett koltség ténylegesen éllandé, a val-
toz6 koltség pedig a termelt mennyiséggel részari-
nyos.

A K=g(q) fiiggvényt regresszis eljardssal
tesszitk konkrétta. A regresszids eljardsnal azon-
ban a fliggvenv f()rma,jclt eleve meg kell valasztani,
a regresszios eljiras csak a megvilasztott for mula
paramétereit hatarozza meg. Ha a formulit K=
=bg+c alakban vialasztottuk meg, és a regresszi6
ilyen formula mellett is elfogadhaté szorossigot
biztosit, akkor a c-érték is elfogadhaté mértékben
adja vissza az dllandé koltséget, ilyenkor ténylege-
sen beszélhetiink &llandénak nevezhet6 koltségrol,
meghatarozasanak pontossaga pedig fiiggvénye a
regresszi6 szorossaganak.

Megvilaszthatjuk a regressziés fiiggvényt (1.
abra)

K =bq"
formaban is. A pontot mozgaté vektor iranya eb-
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ben az esetben valtozik, a pont helyét a K és g koor-
dindtak hatdrozzak meg. A vektor iranyat kifejez6
iranytangens: ;
dg
A P, pontban tg a,=vbg", "',

tg o= =vbg 1.

a P, pontban tg o, = vbg; 1.

[gy mar a P, illetve P, pontokhoz tartozo 4l-
land6 ]ellegunek nevezett koltség (K, illetve K,,)
is klfe]ezheto

n=K,—q, tg x, =bg,—q,vbgy ' =(1—v)bq,

illetve :
K, =K,—q,tga,=bgy—q,vbqy ' =(1-r)by;.
Képezziik a 1;,"‘ =X5
illetve a szlz X, viszonyt:
X,=0—v
X,=1—v

illetve szdzalékosan kifejezve:

X,% =100 (1 — »)
X,% =100 (1 — »)
azaz altalaban
X9 =100 (1 — »).

Ez azt jelenti, hogy a K =bhq" regresszios for-
mula esetében az dllandonalk nevezett kiliség rész-
aranya allando.

Az allandbonak nevezett ki')ltség részaranydnak
pontossaga fug,gvmvc a regresszio szmossaganak
Ha elvileg a regresszié szorossiga teljes (a halmaz
minden egyes pontja m]ta fekszik a K= ¢(q) gor-
bén), akkor az I — » részarany abszolit pontors%a(r-
gal adja vissza az dllandénak nevezett koltség rész-
aranyat. Természetesen a valosagban a korreldacios
index (r) mindig kisebb az egységnél. A korrelacios
index birtokdban a virhaté bizonytalansdg is ki-
fejezhetd, azaz megadhaté két hatédr, amely ek kizé
esik a valosiagos e-, illetve X-érték (e, ill. X))

el < e << e(2—|r]).
illetve
1—rr| < Xe<1—v(2—|r]).

Ha példaul »=0,6 és r=-+ 0,95, akkor a val6-
sagos Xy érték 0,43 és 0,37 értékek kozé eshet.

A K =bq" fiiggvényalak esetében a viltozonak
nevezett rész

R A
]‘1‘ = |l)q‘

AT
1\22—- 1.1)(]2
a vallozénak nevezett kioltséyg részardnya pedig al-
landd:
Yi=¥e=¥ =0 ’
illetéleg
Y,%=Y,%=Y% =100y,

A fentiekhdl kovetkezik, hogy X + Y = 1.

Természetesen ezeknek az értékeknek meghiz-
hat6sdga és a korrelacids index (r) fiiggvénye.

Térjiink rd a fajlagos koltség vizsgalatdara. Ha
=p(q) fiiggvény K =bq formaban lenne meg-
adhat('), akkor a fajlagos koltség alland6 lenne:
k=b. Ho K=¢(q) a K= bq+c alakot veszi fel, ak-

kor a fajlagos koltség k=564 — fuggvenv szerint ala-

kul, azaz egy allandé6 részbdl (b) és egy hiperbola

szerint esokkend részbol ( ) tevidik ossze.

q
Végiil legyen a fiiggvény alakja K=bq", azaz
a fajlagos érték:
k=bg" 1
A 2. dbra szerint a girbén a pontot mozgatod
vektor irdnyat folytonosan véltoztatja, a viltozo
iranytangens:

2, dbra

A Py, illetve a P, pontokhoz tartozé ky, és ky,
értékek kifejezhetdk :

ki =k +k, 1+ (1—»)g,bgy 2= (2—»)bg;~?
kyy=ky+ Ky,

=b(1l

=bgy 1+ (1 )gybgy*=(2—»)bg; !

A by o Ky .
Képezziik a =" és —*L viszonyt:

3 I,

Altaldaban

Ugyancsak kifejezheté a £,
téke is:

illetve £,, ér-
kpp=(1—v)g;?
/ 2 (l = ")(1) :

Az aranvok pedig
Yy=Y,=1—,
altalaban
y=1—v.
A fentiekbdl kovetkezik, hogy
x—y=1
Elmondhat6, hogy a fajlagos koltség is két
részhol tevidik ossze: az egyik a képzetes dllandé

rész, a masik a valtozo rész. A valtoz6 rész g mo-
noton novekedésével monoton csokken. Most is
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megallapithat6, hogy mind a képzetes allandoé rész-
nek, mind pedig a valtozo résznek a fajlagos kolt-
séehez viszonyitott aranya dllandé.

A banyaiizemek kétvaltozos regresszios kolt-
séefiiggvénye is elGallithaté. A mésik valtozé az
aknamez§ siulyozott atlagos szdllitdsi, mozgatisi
tavolsaga: L.

A kétvaltozos fiiggvényalak a kivetkezo:

K=bqi'Lm

A fiiggvény vialtozasanak vizsgalata az el6z6k
szerint torténik, ha L allandé vagy kozel allandé-
nak tekinthets. Ha a vizsgalat VISmnvlag rovid tav-
latra vonatkozik, példaul csak egy-két évre elére,
akkor az L allandénak tekinthetd.

Gyakoribb azonban az az eset, amikor a ter-
melés mennw%égc tekinthetd allandénak, az atla-
gos mozgatasi tavolsig ellenben folytonosan no-
vekszik vagy csokken. A vizsgalat modszere a 16-
nyeget illetGen ebben az esetben sem véltozik. Egy-
szertien belathaté ugyanis, hogy a mozgatasi kolt-
ség allandé részének részaranya most is allando
(1 —w), a valtozo rész részaranya pedig . Ha te-
hat a termelési mennyiség vialtozatlansaga mellett
az atlagos mozgatési tavolsag novekszik, az ossze-
fiiggések birtokdban konnyen megbecsiilheté a
kiltséghen elG4llé novekedés (3. dbra).

Az elmondottak attekinthetésége kedvéért ve-
zessiik végig az aldbbi szampéldat.

Az Oroszlanyi Szénbanyak teriiletérdl az
1959—65. években a III., XVI., XVII., XVIII.,
XIX., XX. az 1961—65. években pedig az XXI.

aknaiizemek 47 adatat gyiijtottiik ki. A 47 adat-
hdrmas az évi termelt mennyiséget, a hozzétartoz6
évi koltséget és a stlyozott mozgatasi atlagtivolsi-
got tartalmazta.

Hasonlé iizemekrdl 1évén sz6, a 7 iizem ada-
tait egy kozos regressziéba vontuk és eredményiil
kaptuk:

K =1,125 ¢"%,

ahol K az iizemi koltség (10° Ft/év), ¢ a termelt
mennyiség (10% t/év). A korreliciés index r=
= +0,96.

A felsorolt iizemekre jellemz6 koltségfiigg-
vénybdl azonnal megallapithaté, hogy az dlland6-
nak nevezett koltség részarinya 38,19%. A két
sz¢1s6 hatar: 41,69, illetve 35,69 .

Az adatok birtokdban levezethets volt az em-
litett tizemek kétvaltozis regresszios koltségfiige-
vénye is:

: K =1,163 g1 [0053,

ahol L a silvozott dtlagos mozgatdisi tdvolsigot je-
lenti (km).

Megéllapithaté, hogy a széban forgd tizemek-
ben a vizsgilati id6ben az dtlagos mozgatasi tavol-
sdgnak szerepe mem jelentGs, mert az L kitevije
viszonylag kozel all a nullihoz, méas szoval ez azt
jelenti, hogy ebben az id6ben a mozgatasi koltség
tilnyomé tobbsége (94,79,) dllandénak nevezhetd
koltség. Ha a termelés mennyisége véltozatlan szin-
ten marad, akkor az atlagos mozgatési téavolsig
nivekedése esetén a koltségnivekedés elére kalku-
lalhat6. Példaul 209 -o0s novekedés esetén a koltség
1,20053.100 = 1019, -ra emelkedik csak fel.

A koltségfiiggvény, akar egyviltozos: K = ¢(q),
akar kétvaltozos: K= y(g, L), az iizem lényeges
kérdéseire feleletet tud adni. Nines kiilonosebb
szitkség tehat arra, hogy firadsagos és koltséges
munkéaval prébaljuk szétvilasztani az tn. dllandé
koltséget a valtozotol. Nem beszélve arrdl, hogy
olyan eljarasnak, amely természetszeriileg sok szub-
jektiv elemet tartalmaz, eleve nem lehet helye egy
meghizhaté gazdasigi elemzésben. Arra kell ellen-
ben torekedni, hogy minden iizemnek legyen meg a
hozzéértéssel elkészitett regresszids koltségfiige-
vénye. Ez a koltségfiiggvény a hozzaérté szemében
az uzem gazdalkodasardl, menetérsl ridegen ob-
jektiv képet ad.
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KULFOLDI KIKULDETESEK

1967. médrcius hénapban a Nehézipari Minisztérium
terilletérdl az aldbbi bdnydszati vonatkozasii, hivatalos
kiilfoldi kikiilldetések torténtek:

A Német Demokratikus Koztdrsasig VEB Stark-
strom-Anlagenbau Cottbus és VEB Starkstrom Anla-
genbau Erfurt véllalataindl konzultdlt a nagyteljesit-
meényti szallitészalagok energiaellitdsa, vezérloberende-
zések és aknaszallitégépek automatizilisa tdrgydban
Beresényi Jdnos ngu/gal«’ Sziits Lajos gépész szakagi £6-
mérndk és Both Zoltan villamos szakdgi fomérnok (Ba-
nydszati Tervezd Intézet). A konzulticid utdn a német

fél kirdndulds keretében bemutatta a Welsow-Siid villa-
latnal miikodé kdzponti vezérlésii szalagberendezést és a
Schwarze Pumpe kiilfejtés kiilonféle automatizdldsi
berendezéseit. A magyar szakérték kérésére a Lipesei
Vésar teriiletén t6bb, Izijel\oz()dé jellegti megbeszelest
is biztositottak, amely a kolesonos elonyokkel jaré mii-
szaki, tudoményou és kereskedelmi egyiittmiikodés ki-
bévitését célozta.

Az 1967. évi tavaszi lipesei vdsdart tekintette meg
Dobos Gyorgy vezérigazgaté (Magyar Alumfniumipari
Troszt), Szabo T'ibor osztilyvezetd (Aluminiumipari Ke-
reskedelmi Vallalat), Honvdri Kdlmdn miiszaki ?6016&(1()
(NIM, Bénydszati Mfiszaki Féosztdly).

( Folytatas a 374. oldalon)
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